

ПАМЯТИ Н. Н. БОГДАНОВА-КАТЬКОВА

Выдающийся деятель защиты растений профессор Николай Николаевич Богданов-Катьков родился 25 июня 1894 г. в городе Новороссийске в семье железнодорожного служащего. После окончания физико-математического факультета Петербургского университета он некоторое время работал в Зоологическом музее Академии наук, где занимался систематикой чернотелок под руководством профессора Г. Г. Якобсона. В 1918 г. Николай Николаевич окончил еще и факультет растениеводства Каменноостровского сельскохозяйственного института. С этого времени начинается его широкая организаторская деятельность в области защиты растений.

В первые же годы Советской власти Богданов-Катьков организовал Ленинградскую станцию защиты растений, которой в течение многих лет руководил. На станции было выполнено и внедрено в производство большое количество научных работ по защите растений. Николай Николаевич был организатором шести Всесоюзных энтомо-фитопатологических съездов, которые способствовали объединению научных сил и подведению итогов научных исследований.

Велики заслуги ученого в подготовке кадров защитников растений в нашей стране. По его инициативе в 1922 г. создан и под его почти бессменным руководством в течение нескольких десятилетий успешно работал Институт зоологии и фитопатологии (ИЗИФ), в стенах которого подготовлено большое количество специалистов. В 1934 г. Н. Н. Богданов-Катьков организовал факультет защиты растений в Ленин-



градском сельскохозяйственном институте и был первым его деканом. В течение многих лет он возглавлял здесь, а также в Пушкинском сельскохозяйственном институте кафедры сельскохозяйственной энтомологии и защиты растений.

В тяжелые годы Великой Отечественной войны Николай Николаевич приложил много усилий для сохранения кадров ИЗИФ и Пушкинского СХИ, эвакуированных в Алтайский край. В годы восстановления Пушкинского СХИ он принял на себя обязанности его руководителя.

Н. Н. Богданов-Катьков был мастером педагогического процесса, блестящим лектором и популяризатором. Семь докторов и 44 кандидата наук являются его учениками.

Организаторская и педагогическая деятельность Николая Николаевича гармонично сочеталась с активной научной работой. Он проводил широкие

исследования по биологии вредителей овощных культур и карантинных насекомых и изучению мер борьбы с ними.

Им много сделано в разработке химического метода, в частности, во внедрении в практику защиты растений анабазина, пиретрума, ДДТ и др. Богданов-Катьков активно содействовал широкому использованию авиации в защите растений.

Больших масштабов достигла литературная и редакторская деятельность ученого. Им опубликовано 115 работ, в том числе ряд монографий, учебников и учебных пособий. Он входил в состав редакционных коллегий и был редактором многих журналов и других изданий («Защита растений», «Известия Ленинградской станции защиты растений», «Записки энтомологического отдела Николаевской опытной станции» и др.).

Научная и педагогическая деятельность Николая Николаевича получила широкое признание. В 1935 г. ему без защиты диссертации была присуждена ученая степень доктора сельскохозяйственных наук и ученое звание профессора, а в 1945 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР. Он был награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и медалями. В 1947 г. ученый возглавил секцию защиты растений Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина. Умер он в 1955 г. Николай Николаевич Богданов-Катьков был пионером в широкой организации службы защиты растений в нашей стране. Его плодотворная деятельность должна служить примером для его учеников и последователей.

Н. Г. БЕРИМ